

124个集中签约项目合同金额超2000亿元 西洽会重大项目为新重庆建设提供强力支撑

重报深一度

■新重庆-重庆日报记者 夏元

5月22日,第七届中国西部国际投资贸易洽谈会(以下简称西洽会)举行重大项目集中签约,现场完成签约项目124个,合同金额超2000亿元。西洽会期间,我市多个区县还将开展相关签约项目,预计合同金额超1000亿元。

这些签约项目重点围绕我市“33618”现代制造业集群体系建设发力,将为重庆构建现代化产业体系提供强力支撑。

签约项目四类特点展现重庆良好投资环境

“这些重大项目的签约落地,将推动我市产业能级与核心竞争力持续提升,为构建现代化产业体系开辟新空间、增添新动力,助力重庆成为支撑新时代西部大开发高质量发展的重要增长极。”市经济信息委负责人表示,此次重大项目签约聚焦本届西洽会“新西部新制造 新服务”主题,推动一大批引领性强、带动性大的项目落地重庆,主要呈现出四类特点,展现出了重庆的良好投资环境。

一是有力服务产业梯度有序转移。在签约项目中,来自广东、浙江、湖北等我国东部及中部省市的产业项目122个、正式合同金额近1700亿元,占签约项目合同总额“大头”。其中来自东部省市的产业项目达110个,广东、浙江、上海成为我市主要的产业转移来源地。

二是合力共建西部陆海新通道。重庆主动服务国家重大战略,加强同四川、陕西、贵州、广西等西部陆海新通道沿线省市产业链共建共享,此次达成相关签约产业合作项目46个,正式合同金额近400亿元。

三是签约项目质量齐升。本次签约10亿元以上重大项目近100个,引入全球及中国500强企业、专精特新企业、行业龙头企业、上市公司等项目62个,将为重庆发展新质生产力提供有力支撑。

四是助力重点产业链“补短锻长”。本次签约项目涉及智能网联新能源汽车、新一代电子信息制造业、先进材料等重点产业补链强链延链项目近170个,正式合同金额近1600亿元,将进一步完善重庆重点产业链供应链体系,助力提升产业链关键环节竞争力。

聚焦智能网联新能源汽车产业“精准发力”

在重庆“33618”现代制造业集群体系建设中,以万亿级智能网联新能源汽车产业为

首,可以说“汽车兴则重庆兴”。此次集中签约的124个重大项目中,有不少项目都与这一产业息息相关,可谓聚焦该产业“精准发力”。

比如,渝中区与博通创领(重庆)科技有限公司(以下简称博通创领)签约,双方将在渝共同开发车辆控制器软件平台项目,助力全市智能网联新能源汽车产业发展。

博通创领总经理王聪介绍,该企业通过致力于车载控制器软硬件开发,同时面向控制器软件与云端服务进行开发,产品涉及汽车硬件、软件、传感器、系统集成、云平台等,将加速推动“重庆造”汽车实现智能、网联和数字化发展。“此次与渝中区签约合作后,我们将聚焦西南地区电子制造业芯片技术方案国产化替换,同步在渝中区落地国产化芯片全方案平台项目。”

另一个重大签约项目“万盛色耐特超轻高刚性降噪轮毂制造项目”,总投资20亿元,由万盛经开区与广州色耐特科技有限公司(以下简称广州色耐特)签约共建,同样是此次集中签约项目中汽配产业合作的亮点。

广州色耐特董事长张其峰表示,作为专注于新能源汽车铝合金轮毂及核心零部件研发制造的高科技企业,色耐特与万盛经开区的制造业布局高度契合。色耐特的“超轻量化高刚性降噪轮毂”技术,代表着当前汽配行业的前沿趋势。这一轮毂产品将在使用性能上

充分满足“重庆造”新能源汽车发展需求,助力长安汽车、赛力斯等重点车企更好地拓展国内外市场。

一批新兴产业项目加快形成新质生产力

当前具备创新驱动力强、知识溢出效应大、产业自我升级能力强、区域经济带动范围广等特征的战略性新兴产业,是发展新质生产力的重要载体。此次集中签约的重大项目中,一批新兴产业项目引人注目。

其中,江北区与中国能建葛洲坝集团清洁能源公司签约,共建注册资本金达60亿元的“央企清洁能源总部”。签约双方将通过组建清洁能源公司总部并落户江北区,发挥央地合作“1+1>2”的作用,重点推动水力发电、抽水蓄能、风光新能源、综合能源、新型储能、氢能等清洁能源技术研发应用,助力江北区建设国家级清洁能源产业集聚区。

中国能建葛洲坝集团清洁能源公司筹备小组相关负责人表示,此次合作将依托江北区的区位优势,以及葛洲坝集团的技术、资源一体化和融合竞争优势,双方共同开展清洁能源“投资、建设、运营”一体化业务,并积极参与“疆算入渝”工程,同时承担起重庆市清洁能源的保障性功能,将建成具有全国竞争力和影响力的清洁能源投资运营公司,为西部地区

能源结构优化提供技术支持。

瞄准能源产业展开项目合作的,还有两江新区与重庆锦禹云能源科技有限公司(以下简称锦禹云)。按照签约内容,双方将依托锦禹云在能源行业的数据专业优势,在两江协同创新区联合共建锦禹云科技能源产业基地,为重庆及西部地区能源行业市场提供数据分析、数据决策产品和数据运营服务,实现能源风险识别和管控支持。

当前产业风口之一的低空经济,同样是此次重大签约项目“香饽饽”。

比如,东方希望集团牵手永川区,拟投资5亿元在该区开展低空文旅、飞行培训、飞行营地、低空载人交通等城市空中交通运营业务。按照合作计划,双方将先期推出永川首个常态化运营的城市低空观光项目,开通串联大安机场、乐和乐都、茶山竹海、松溉古镇、石笋山等旅游景区的低空文旅航线,推出“俯瞰新城”“遨游茶山”“飞跃长江”等低空旅游产品,形成别样的城市观光体验。

在后期,双方将建成以永川区为核心,开通重庆市域内以及川渝毗邻地区的低空载人航线,助力建设“川渝低空走廊”。该项目还将配备飞行服务中心、飞行培训基地、城市空中交通枢纽港等配套设施,整体建成涵盖“低空+观光”“低空+赛事”“低空+科教”“低空+应急救援”等公共场景的低空应用矩阵。

50家国际客商来渝寻找新机遇



5月22日,重庆国际博览中心,第七届西洽会全球采购对接会(国际专场),客商们在现代化物流、智能网联新能源汽车产业洽谈区交流。 记者 张锦辉 摄/视觉重庆

■新重庆-重庆日报记者 申晓佳

5月22日下午,第七届西洽会全球采购对接会(国际专场)在重庆国际博览中心举行。本次全球采购对接会覆盖现代化物流、智能网联新能源汽车、食品及农产品加工、消费品工业、金融服务五大领域,邀约全球龙头企业及行业领军企业参加。50家国际客商远道而来,在重庆寻找中国西部新机遇。

抓住产业风口寻找合作

“我的家族世代经商,对我而言,新能源汽车是当下和未来的新机遇。”来自沙特的迈杰达孚贸易集团代表塔塔尔(TALHA)说,他所在的贸易集团过去几年把许多中国新能源汽车引进到沙特,包括比亚迪、蔚来、理想、小鹏等品牌。

塔塔尔得知西洽会会场所在的两江新区是重庆智能网联新能源汽车的主战场,表现出浓厚的兴趣。坐在塔塔尔对面的,是成都外商投资企业协会会长袁昕。袁昕告诉记者,协会有几家会员单位正想在沙特设厂,因此他和塔塔尔进行了接洽。双方已经互加微信,将进一步协商。

记者梳理发现,今年参加西洽会全球采购对接会的国际客商中,新能源汽车领域的客商达到17家,超过总数的三分之一。他们的采购需求包括充电桩、换电设备、电池电机相关产品、远程故障诊断与监控服务设备等。

而2024年西洽会的全球采购会上,国际客商们对于汽车领域的需求主要集中在汽车零部件。从这一变化,也可看出重庆乃至全国的智能网联新能源汽车产业正处于风口,吸引了来自全世界的注意力。

以重庆为“锚点”寻找机会

“我的‘1号基地’在广州,‘2号基地’在成都。这次参加西洽会,我发现重庆是一个很好的‘锚点’,在这里可以接触到中国西部和全球的产业和产品。”成都艾曼啞商务信息咨询有限公司负责人萨米(SAMI)说,他希望在西洽会上寻找新的合作机会。

记者看到萨米时,他正拿着一提竹纤维餐盘仔细观看。这批餐盘来自重庆瑞竹植物纤维制品有限公司,由环保绿色的竹纤维制成,可完全降解。

“这些餐盘在仓储时能垒放吗?”得到销售经理肯定答复后,萨米满意地点点头,“请把您的公司简介用微信发给我。”

萨米告诉记者,他多年来从事外贸工作,目前的主业是从广州销售不锈钢制品到巴基斯坦。他也希望扩展自己的外贸业务,因此在成都开设了公司,经常往返于广州和成都之间。

他说,本次他会在西洽会度过3天时间,除了采购对接,他也会去逛展馆,以重庆为“锚

点”,将业务触角扩展得更远。

开拓新领域寻找“好货”

“我所在的集团主业是工业领域,不过这次我想来寻找一些‘新鲜好货’,开拓一下消费品领域。”来自俄罗斯的卡莫茨气动有限公司代表萨哈尔(SAHAR)说,她将西洽会视为开阔眼界的好机会。

来自重庆石柱的“莼小丝”莼菜即方便休闲食品,让萨哈尔眼前一亮。她说,这款产品外表像是酸奶,但无论是原料还是口味都非常新鲜,是她从未见过的。

向萨哈尔介绍“莼小丝”的,是重庆市水土食品产业有限公司的销售代表谭女士。通过翻译,谭女士告诉萨哈尔,莼菜是石柱县的特色产品,营养丰富,口感爽滑。“莼小丝”的包装便于携带,方便食用。此前,“莼小丝”已经走出国门,远销日本等地,很受消费者欢迎。

萨哈尔连连点头:“我会把这款产品带回去,推荐给公司。”

萨哈尔表示,除了食品,她还要“淘”护肤品、厨房用品、日用品等快消类产品。采购会后,她也要去逛展馆。

记者了解到,5月23日,全球采购对接会还将举行国内专场,同样覆盖现代化物流、智能网联新能源汽车、食品及农产品加工、消费品工业、金融服务五大领域。届时将有40家左右国内企业参与。

构建“政-产-学-研-金-服”六位一体的产业生态链 央渝携手打造低空经济“重庆范式”

本报讯(新重庆-重庆日报记者 唐琴)5月22日,第七届中国西部国际投资贸易洽谈会在重庆拉开帷幕。当天下午,航天科技集团九院在重庆国际博览中心举办“智联融合安全——九天网联低空通导监系列产品发布会”,重磅发布“九天网联”低空通导监信息系统整体解决方案和低空通导监系列产品,现场签署10项合作协议,为推动重庆低空经济从蓄势“起飞”向乘势“高飞”添势赋能。

发布会上,航天科技集团九院彭泳卿详细介绍了“九天网联”低空通导监信息系统整体解决方案。该方案深度融合智能化、网络化、标准化的信息基础设施,构建形成万装智联、多源融合、安全可靠的天空地一体化低空信息支持保障体系,将低空空域从“物理空间”转化为“可计算、可重构、可交易”的数字资产,以全域感知、动态管控和安全保障的系统解决方案让低空飞行器“飞得安全、飞得高效、飞得有序”。

航天科技集团九院江柏森介绍了首次对外发布的智链、智融、智瞳三系“九天网联”低空通导监新技术产品。其中,智链系列产品面向大、中、小型飞行器研发三款机载终端,具

备全时全域覆盖、多模智能融合、通导监一体三大优势,可大幅提升低空飞行空域精细分配与动态管理。

活动现场还举行了签约仪式。航天科技集团九院及所属低空产业单位,与重庆市两江新区等政府国企平台,以及复旦大学、成都纵横公司等高校和产业链企业,签署了合作协议,聚焦智能芯片研发等关键领域,构建“政-产-学-研-金-服”六位一体的产业生态链。

航天科技集团总工程师李忠宝表示,重庆在低空经济领域具有独特优势,航天科技集团与重庆携手合作,必将构建起央地协同的产业创新格局,为全国低空经济发展提供“重庆范式”。

重庆市发展改革委党组成员、副主任袁尧介绍,过去一年,重庆市与航天科技集团低空产业合作迈出坚实步伐,在永川大安机场实现国内首个低空安全综合试验基地完成近百架无人机的飞行验证。下一步,重庆将携手航天科技集团,打造全国领先的低空智能网联系统,共同推进低空场景创新,力争将重庆经验推向全国。

“全球设计之都”工业设计产业新品发布活动举行



本报讯(新重庆-重庆日报记者 余振芳 见习记者 侯月)5月22日下午,第七届西洽会“全球设计之都”工业设计产业新品发布活动在重庆国际博览中心N5馆举行,面向全球发布重庆优秀设计成果,推动以工业设计为重点的现代生产性服务业加快发展。

新品发布环节,一批智能网联新能源汽车、高端装备、生物医药等领域的创新成果集中亮相,包括阿维塔12皇家剧院版、全新具身智能双臂机器人、高端液晶显示器、心智智护系统、液晶显示器高效液相色谱仪等。

活动现场,一批重点工业设计项目集中签约,将打造协同创新的设计产业链。其中,赛力斯与四川美术学院签约,共建工业设计联合创新实验室。该实验室落地重庆高新区,下一步将围绕汽车造型与智能交互设计、品牌文化IP开发等领域展开深度合作。

重庆金石智诚科技有限公司(深圳市金石三维打印科技全资子公司)联合西南大学(重庆)产业技术研究院,聚焦农机装备、汽车制造及医疗器械领域,共建设计验证创新中心,预计实现年产值超5000万元。

中韩未来设计共创平台正式揭牌并进行推介。该平台将聚焦游戏、动漫、动画、卡通、IP、时尚设计全领域,定期组织中韩双方设计、文化创意企业和专业人才开展产业对接和交流,共同开拓国际市场。

新加坡设计业总商会联合重庆市工业设计促进中心发布《新加坡设计服务供给清单2025》,新加坡CSIID公司与重庆市工业设计职业教育集团携手,联合开展设计师培训、设计现场教学、学生互访教学等活动。

活动现场对宗申通动力等、谭木匠、延锋科技等2024年新认定的优秀市级工业设计中心代表进行授牌。

五月二十二日,重庆国际博览中心,第七届西洽会“全球设计之都”工业设计产业新品发布活动现场,商家正在为嘉宾介绍具身智能机器人互动抓取。 记者 谢智强 摄/视觉重庆

围绕现代服务业 渝港签订7个合作项目

本报讯(新重庆-重庆日报首席记者杨峻)5月22日,第七届中国西部国际投资贸易洽谈会(以下简称西洽会)的重要内容——“香港通道·连接全球”渝港现代服务业合作专题活动正式举行。现场,渝港双方签订了7个合作项目。

具体来看,渝中区、江北区和南岸区将从企业赴港上市、跨境金融合作、绿色金融发展

等方面深化渝港合作,推动西部金融中心建设。明德集团、亿亮科技、泽源能源以及西部绿色金融研究院也将分别与粤港澳大湾区上市公司联合会证券委员会、大湾区人力资源及管理人员协会、重庆市香港企业家联谊会等香港机构开展金融领域合作。

活动现场,香港贸易发展局中国内地总代表钟永喜介绍,现代服务业是渝港经贸合作的

核心领域。近两年来,香港组织了2405家企业赴渝,对接不同的业务发展需求。

“我们很高兴,今年重庆邀请香港担任西洽会的主宾城。”钟永喜表示,香港将以“1+1+7”的模式参加本届西洽会,包括介绍渝港合作领域与成果的第一个专题活动、1个主题展,围绕金融、大健康、科创等专题的7场分享活动。